

Stadt Chemnitz · Dezernat 6 · 09106 Chemnitz

Dienstgebäude Friedensplatz 1  
09111 Chemnitz

Stadtrat der Stadt Chemnitz  
Fraktionsgemeinschaft DIE LINKE/Die  
PARTEI  
Frau Stadträtin  
Sabine Pester

Datum 27.11.2019  
Unser Zeichen  
Durchwahl  
Auskunft erteilt  
Zimmer  
Ihr Zeichen RA-605/2019  
Ihr Schreiben vom 30.10.2019  
E-Mail

### **Ihre Ratsanfrage RA-605/2019 - Umstellung der Buslinie 53 - Schulwegsicherheit**

Sehr geehrte Frau Pester,

zu Ihrer Ratsanfrage teile ich Ihnen im Auftrag der Oberbürgermeisterin Folgendes mit:

**Nach meinen Informationen wird die Buslinie 53 demnächst in ihrer Fahrtroute geändert. Wie damals beim Nahverkehrsplan vom Stadtrat beschlossen, fährt die Linie zukünftig nicht mehr über die Arno-Schreiter-Straße sondern komplett über die Wolgograder Allee.**

#### **1. Wann wird diese Routenumstellung konkret passieren?**

Zur optimalen Erschließung des Schulstandortes Arno-Schreiter-Straße 3 und der umgebenden Wohngebiete hat der zur Beschlussfassung vorgelegte Entwurf des Nahverkehrsplans (NVP) eine Linienführung der Omnibuslinie (OL) 53 im Zuge der Arno-Schreiter-Straße unter Andienung einer neuen Haltestelle (HS) „Hamstersteig“ vorgeschlagen. Im Rahmen der Beschlussfassung zum NVP (B-002/2016 vom 27.01.2016) wurde die Linienführung der OL 53 im betreffenden Abschnitt verändert und über die Markersdorfer Straße zur Wolgograder Allee geführt.

Um den Schulstandort dennoch mit kurzen Wegen an den ÖPNV anzuschließen, plante die Verwaltung im Nachgang neue Haltestellen im Kreuzungsbereich Wolgograder Allee/Am Hochfeld zu errichten, einschließlich der Erneuerung der Fußgängerquerungsstelle über die Wolgograder Allee. Die Querungsstelle wurde inzwischen erneuert. Für die Haltestellen konnte keine verkehrssichere Lage in diesem Straßenabschnitt gefunden werden, so dass die Errichtung der Haltestellen bislang nicht umgesetzt werden konnte.

Die Finanzierung der Linienverlängerung, die bei Führung über die Wolgograder Allee gegenüber der Linienlänge über die Arno-Schreiter-Straße entsteht (Kostenmehrung durch mehr Kilometer pro Jahr), konnte nicht sofort mit der Umsetzung des NVP zum Fahrplanwechsel 12/2017 bereitgestellt werden. Deshalb wurde die Linie zur Netzumstellung 2017 über die Arno-Schreiter-Straße inkl. der Herstellung von 2 provisorischen und damit preiswerten Haltestellensteigen (HS Hamstersteig) als Zwischenlösung in Betrieb genommen. Die Finanzierung der Mehrleistung wurde im Haushalt geplant und ist ab 12/2019 für den längeren Linienabschnitt gesichert.

In 2020 wird erneut nach einer verkehrssicheren Lösung für die Einordnung der Haltestellen gesucht. Erst mit Fertigstellung der Haltestellen Am Hochfeld in Verbindung mit der bereits fertig gestellten Fußgängerquerung können die Schüler sicher vom ÖPNV zur Schule gelangen und erst dann sollte der Stadtratsbeschluss zur Führung über die Wolgograder Allee umgesetzt werden.

Telefon 0371 488-1961/ -1962  
Fax 0371 488-1996  
E-Mail [d6@stadt-chemnitz.de](mailto:d6@stadt-chemnitz.de)  
Internet [www.chemnitz.de](http://www.chemnitz.de)

Erreichbarkeit  
Straßenbahn  
Haltestelle:  
Stefan-Heym-Platz

Ihr direkter Kontakt  
zur Stadtverwaltung:  
**Behördenrufnummer 115**  
Mo – Fr 08:00 – 18:00 Uhr

Aus vorgenannter Sachlage heraus und unter Beachtung der zwischenzeitlich vorgetragenen Kritik seitens des Schulverwaltungsamtes, der Schulleitung, der Elternvertretung und des Stadtteilmanagements hat sich das Tiefbauamt in seiner Funktion als Aufgabenträger im ÖPNV entschlossen, die aktuelle Linienführung über die Arno-Schreiter-Straße und HS „Hamstersteig“ so lange beizubehalten, bis die Haltestellen im Bereich Am Hochfeld errichtet werden können bzw. fertig gestellt sind. Diese Entscheidung wurde getroffen, um einen sicheren und kurzen Schulweg entlang der Arno-Schreiter-Straße (Tempo 30) anbieten zu können. Die CVAG hat diesem Vorgehen zugestimmt und bereitet die erforderlichen Änderungen vor.

Mehrkosten entstehen durch diese Entscheidung nicht.

Zeitgleich mit dieser Antwort werden die vorgenannten Petenten gleichlautend informiert.

**2. Wird dafür in Höhe der Einfahrt „Am Hochfeld“ eine zusätzliche Haltestelle eingerichtet? Wenn nein, was sind die Gründe dafür?**

Siehe Antwort zu Frage 1.

**3. Steht die Stadtverwaltung mit der Schulleitung der Schule auf der Arno-Schreiter-Straße in Kontakt bzgl. der Absicherung der Schulwegsicherheit?**

Siehe Antwort zu Frage 1.

Mit freundlichen Grüßen

*Michael Stötzer*  
Bürgermeister

**Anlage**

